Тема «Перша світова війна», 10 клас

Мета: узагальнити матеріал за темою «Перша світова війна», продовжувати формувати уміння працювати з картою, узагальнювати, порівнювати, висловлювати і доводити особисту точку зору; виховувати в учнів гуманізм. 

Тип: повторювально-узагальнюючий.

Обладнання: карта «Перша світова війна 1914—1918 рр.». 

 Епіграф:

Век новый — и тысячелетье следом!

 Истории тревожный Рубикон,

 Такой рубеж — предрасположен к бедам.

 Державы, не машите кулаком.

 Политики, избавьтесь от апломба

 И к светлой цели не зовите впредь,

 Чтоб, не споткнувшись как-нибудь о бомбу

 Порог тысячелетий одолеть.

Ліна Костенко

ХІД УРОКУ

 І.  Актуалізація опорних знань

Учитель. Сьогодні ми завершили  вивчення першої теми з історії  в 10 класі. Який період всесвітньої  історії ми вивчаємо? (Новітню)

•   Якими   подіями   починається перший період новітньої історії?   (Першою світовою війною) 

 •   Назвіть роки, коли йшла Перша світова війна. (1914— 1918рр.) 

 •   Дайте визначення понять «світо​ва війна». (Це війна, яка охоплює практично всі світові країни.)

II. Основна частина уроку

Учитель. Війни — найбільші тра​гедії в історії людства. Понад 14 тисяч масштабних та не дуже, тривалих та швидкоплинних війн прогриміло над нашою планетою за всю історію світової цивілізації.

Перша світова війна увійшла в істо​рію як одна з найбільш кровопро​литних та жорстоких війн. На ній було убито 10 млн. чоловік, а пора​нених налічувалося 20 млн. У війні брали участь 38 держав, населення яких загалом складало близько 1,5 млрд. чоловік.

Групова робота (за картками)

Для того, щоб відповісти на основні питання з цієї теми, клас ділиться на 6 груп.

Кожна група отримує конкретне за​вдання (на 3 хв.). Завдання, написа​ні на картці, роздаються групам.

Для виконання завдання обрати: 


керівника групи — читає за​вдання, організує порядок ви​конання, пропонує учасникам групи висловитися по черзі, під​биває підсумки, призначає до​повідача;


секретаря — бере участь у робо​ті, веде записи коротко та роз​бірливо;


спостерігача — стежить за ча​сом, працює в групі;


доповідача — чітко формулює думку групи.

Група № 1

Назвіть військово-політичні блоки, утворені напередодні війни.

Група № 2

Розкрийте причини та передумови війни. Характер війни.

Група № З

Які нові технології використовува​лися в роки Першої світової війни?

Група № 4

Дорисуйте схему воєнних подій Першої світової війни на Західному та Східному фронтах.

р. — Франція, Німеччина, Австро-Угорщина, Росія.

р. — Франція, Німеччина, Австро-Угорщина, Росія.

р. — Франція, Німеччина, Австро-Угорщина, Росія.

р. — Франція, Німеччина, Австро-Угорщина, Росія.

р. — Франція, Німеччина, Австро-Угорщина, Росія.

Група № 5

Яке місце посідала Україна у планах воюючих держав у роки Першої сві​тової війни? У чому полягала траге​дія українського народу у Першій 
світовій війні?

Група №6


Які підсумки та наслідки Першої світової війни?

Відповідь 1-ої групи (показати на карті).

Антанта: Франція, Росія, Великобританія, з 1915 р. — Італія.

Троїстий союз: Німеччина, Австро-Угорщина, Італія до 1915 р., + Туреччина з 1914 р., Болгарія з 1915 р. 

Четверний союз, або центральні: держави.

Відповідь 2-ої групи

Причини війни

На початку XX століття у більшості країн Заходу утвердилося  індустріальне суспільство. Індустріальне виробництво вимагало різкого розширення ринків.

Нерівномірність у розвитку окремих країн спричинила цілу низку міждержавних протиріч. Загострення суперечностей між  розвиненими країнами світу, боротьба за територіальний розподіл світу, політичну та економічну гегемонію.

Відсутність у розвинених країнах політичних сил, спроможних організувати боротьбу проти мілітаристської політики національних   урядів. Початок війни спричинив небачений до​сі розмах націоналізму. Виступ проти війни французького соці​аліста Жона Жореса призвів до того, що він був убитий фанатиками-націоналістами.

Передумови

Прихід до влади у розвинених країнах світу урядів, що здійс​нювали мілітаристську політику.

Політична та економічна неста​більність у розвинених країнах.

Створення великих воєнних блоків — Антанти та Троїстого союзу.

Наявність складних проблем: кордони в Європі, сфери впливу у світі, розподіл колоній.

Уряди за допомогою війни праг​нули відволікти увагу своїх народів від внутрішніх проблем, розділити соціалістичний робіт​ничий рух II Інтернаціоналу.

Характер війни 

Для всіх країн — завойовницький,  для Сербії та Бельгії --- визвольний.

 Висновок: Перша світова війна стала об'єктивним результатом розвитку європейської цивілізації, глибокої кризи міжнародних відносин, взаємного небажання шукати компроміс в ім'я збереження миру.

Відповідь 3-ої групи    

1.На знищення людей були спрямо​вані досягнення науки і техніки. "Перше   використання   танків (битва на ріці Соммі). 

2.   Перше використання отруйних речовин — газова атака (Німеч​чина).

3. Перше масове застосування вантажних автомобілів (Антан​та) для перевезення живої сили й техніки.

4.Перше застосування підводних човнів у бойових діях.  

5.   Перше застосування далекобійної артилерії.

6.   Перші авіаційні бомбардування. 

7.   Перше застосування кораблів класу «Дредноут».

 Відповідь 4-ої групи

 Учні дорисовують схеми на дошці.

 Відповідь 5-ої групи

Німеччина прагнула приєднати Україну до майбутньої Великонімецької імперії. Україна розглядалася і як зручний плацдарм для просування на схід аж до Індійського океану. Австро-Угорщина претендувала на Волинську та Подольську губернії, на які не претендувала Німеччина. її влаштовувало загострення суперечностей між Німеччиною  та Росією. Росія претендувала на завоювання Галіції, Буковини, Закарпаття. Для досягнення своїх цілей Росія використовувала гасло панславізму «Об'єднання слов'янських народів в єдину державу під владою  Росії». Війна стала справжньою національною трагедією українського народу Українці воювали по різні  сторони фронту, вимушені вести братовбивчу війну. Український іс​торик Дорошенко писав: «Нещасне українське населення Галичини опинилось буквально між двох вог​нів: з одного боку катували його москалі за «мазепинство», а з друго​го — австрійці та мадяри за русо​фільство». Територією України про​ходила лінія фронту, завдаючи шко​ди населенню та господарству. 

Війна показала, що жодна з імперій не тільки не захищала інтересів україн​ського населення, але й ставилася до нього ворожо. Поступово все більша кількість українців обох ім​перій почала усвідомлювати, що їх​нє майбутнє пов'язане не з долею імперії, а з власною незалежною державою.

Уроки війни у складі австрійської армії воював легіон Українських сі​чових стрільців. Військову присягу вони приймали двічі: на вірність Австро-Угорській імперії та на вір​ність Україні. Себе вони вважали підрозділом української армії, яка повинна сформуватися у ході війни та метою якого буде боротьба за не​залежність України. Австрійське та німецьке командування неоднора​зово відзначало геройство «усусів». І це зрозуміло. Бойовий дух «усусів» був народжений патріотизмом Сі​чових стрільців, їхніми переконан​нями, що в цій війні вони пролива​ють кров за святу мету: відродження незалежної української держави.

Відповідь 6-ої групи

Перша світова війна тривала 4 роки та 4 місяці. 10 млн. вбитих, 20 млн. поранених. За кількістю жертв та матеріальних втрат (125 млн) Перша світова війна перевершила всі попередні війни.

Усього матеріальних цінностей було знищено на суму 338 млрд. дол. У війні усього брало участь 38 держав. 
Воєнні дії відбувалися на території 14 країн.


Економічні наслідки


1.  Переведення економіки на воєнні рейки призвело до високої

концентрації пролітаріату на крупних підприємствах.

2.  Посилюється роль держави в галузі виробництва та розподілу.

3.  Формується ДМК – державно-монополістичний капіталізм.

4.  Зростання прибутку великих монополій ( особливо США).

5.  Зростання безробіття. Інфляції та зростання цін на споживчі товари.

Різке зниження рівня життя населення (у Росії, Німеччині, голод, розруха).

Посилюється соціальне розшарування.

Все це призвело до сплеску політичної активності населення.


Політичні наслідки


Активізація революційно-демократичного і національно-визвольного руху. 

Остаточний розкол між соціал-демократією та вкрай радикальною течією, що виділилася з неї, — більшовизмом. Про причини можна говорити багато, але головне полягало в тому,що соціал-демократія виступала за мирне революційне перетво​рення суспільства,більшовики  вважали  правильним  лише  революційний  насильницький      шлях.

 3. Зростання впливу соціалістич​них і робітничих партій, виник​нення III Комуністичного Ін​тернаціоналу (1919 р.).

 4. Припинили існування чотири імперії: Османська — розвали​лась, Німеччина — стала респуб​лікою, Росія — скинуто монар​хічний лад, після приходу до влади більшовиків утворилася Республіка Рад; Австро-Угор​щина — розпалась.


ІІІ. Робота над проблемним питанням

— Чи можна було уникнути війни?

 Для відповіді на нього застосовуєть​ся метод «Займи позицію».

 Праворуч у класній кімнаті висить плакат:  «Першої  світової  війни можна було уникнути».

Ліворуч у класній кімнаті висить плакат: «Першої світової війни не можна було уникнути».

Посередині плакат: «Особлива, думка стосовно питання про неможли​вість уникнути війни».

Учасники піднімаються та стають біля певного плакату, залежно від тієї позиції, яку вони обстоюють.

Учасникам груп, що утворилися, да​сться 3 хвилини на обговорення та, вироблення   спільних   аргументів з метою доведення даної точки зору.

Після обговорення даного питання учитель ставить питання: «Чи є учні, які змінили свою думку та які хотіли б перейти до іншої групи?». Якщо такі учні є, вони повинні пояснити причини свого переходу

Один з варіантів відповіді

Учень. Війни можна було уникну​ти. Доказом цього служать близько сорока років миру, який, попри всі небезпеки, був утверджений в Єв​ропі з часів франко-пруської (1870— 1871 рр.) і російсько-турецької (1877-1878 рр.)воєн.

Основною передумовою збережен​ня миру стан о широке міжнародне співробітництво в усіх галузях жит​тєдіяльності: економіці, політиці, культурі. Кордони держав стали прозорими, як ніколи. Розробляли​ся політико-юридичні гарантії за​побігання війнам. Велике значення мали конвенції, підписані в Гаазі у 1899 та 1907 роках, які визначали юридичні механізми розв'язання міжнародних конфліктів, зокрема шляхом передачі їх на розгляд спе​ціального суду.

Якщо війна все ж почалась, то не тому, що виявились незадіяними механізми досягнення компромісів, У критичний момент ними не захо​тіли скористатися самі держави, від яких у першу чергу залежав поряту​нок миру

Учні сідають на свої місця (у коло).

Учител ь.   Який загальний вис​новок ми можемо зробити після вивчення теми «Перша світова війна»?

Гра «Мікрофон»

Учні по черзі по колу висловлюють свою позицію швидко та лаконічно.;

PAGE  
4

